



"España conoce por experiencia de siglos lo que son medio amistades y puñaladas traperas"

El acuerdo comercial con Lisboa El convenio con la Santa Sede

FRANCO dirige un telegrama de felicitación al Presidente de la República portuguesa

Madrid. — Esta tarde en el Ministerio de Asuntos Exteriores el Jefe del Gabinete diplomático, Ximénez de Sandoval, hizo una declaración sobre temas de actualidad con relación a los intereses que afectan a nuestra nación. Comenzó diciendo que en la mañana de hoy el Ministro de Asuntos Exteriores había recibido a Monseñor Gheognani, Nuncio de Su Santidad, para precisar la fecha de la firma del convenio con la Santa Sede.

Dijo también que con ocasión de cumplirse el 15 aniversario de la Revolución nacional portuguesa Su Excelencia el Jefe del Estado Generalísimo Franco había dirigido un telegrama de felicitación al general Carmona, presidente de la República portuguesa, testimoniándole su afecto personal y el de la nación española, haciendo votos por la prosperidad de Portugal.

A propósito de Portugal debe manifestarse que el reciente acuerdo comercial firmado en Lisboa ha sido el resultado de negociaciones anteriores entre ambos gobiernos y tiene como finalidad exclusiva la solución de problemas que afectan tan solo a los dos países. Cualquier interpretación que no fuera esta y que intente desviar la verdadera significación de este acuerdo económico y de buenas relaciones queriendo otorgar otros alcances es completamente erróneo o malicioso. Este acuerdo firmado afecta única y exclusivamente a las respectivas economías.

Interesa subrayar que en el tratado comercial hispano portugués existe una cláusula en virtud de la cual una comisión permanente debe reunirse cada dos meses para establecer las modalidades más convenientes para la buena marcha de las relaciones comerciales de ambos países.

Sin ánimo de entablar debate con los periódicos británicos que continuamente tergiversan el seguro rumbo de la política interior y exterior de España, interesa rectificar algunos conceptos vertidos recientemente en algunos de ellos en los que se designa a España y a otros países como medio enemigos de Inglaterra. España tiene que afirmar una vez más que su posición actual en ningún caso es a medias, España siente totalmente su pasado histórico y los problemas vitales de la hora actual. Entre estos problemas destaca la lealtad y la moral de su política. España no ha sido nunca medio amiga de nadie y menos podría serlo con aquellos países a los cuales se halla unida por lazos inextinguibles de afecto, gratitud y afinidad. España conoce bien por experiencia de siglos lo que son medio amistades y puñaladas traperas y demás frases repetidas por los periódicos en cuestión y no cree que en el curso de su Historia le hayan podido ser atribuidos nunca.

«La Falange alcanzará su meta»

«NO DARÁ UN PASO ATRÁS AUNQUE TENGA QUE LUCHAR CON ENORMES DIFICULTADES»

(DEL DISCURSO PRONUNCIADO EN ZARAGOZA POR EL MINISTRO DE INDUSTRIA Y COMERCIO)

«He de reconocer que la Falange es inseparable del desaliento y por ello hay que tener fe absoluta en su glorioso destino; postulado de la Falange se engrumbra; no dará un paso atrás aunque tenga que luchar con enormes dificultades. La Falange alcanzará su meta. Tened siempre fe en España y en el Caudillo. No debéis sentir pesimismo. Hay que acrecentar nuestro afán de superación. Los hombres que rodean al Caudillo laboran incansablemente por España. El más modesto de estos hombres, sin ser genio, superará a los mejores de cualquier época anterior.

Naturalmente la economía se ve interceptada por enormes dificultades. Hay que tener en cuenta que los momentos de máxima restauración no coinciden con los de la perturbación. Hemos ido aumentando el porcentaje restrictivo desde el año 37 al 40. Puede fijarse en enero o febrero de 1941 el alza de mayor restricción. Si España continúa en este estado, aunque no hubiera dificultades en las rutas para transportar las compras de importación. Este año, a partir de agosto, aunque sean malas las cosechas comenzará la mejoría económica. De todas formas España, cualquiera que sea el curso de los acontecimientos, sabrá cumplir en todo momento con el deber de su honor y las razones históricas y geográficas que le imponen en esta hora decisiva sus gloriosos destinos. ¡Arriba España!»

Solemnes funerales por el alma del Dr. Suñer

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA POLITICA, EN REPRESENTACION DEL CAUDILLO PRESIDIO EL ENTIERRO

Madrid. — Con asistencia de los Ministros de Educación Nacional y de Justicia se han celebrado solemnes funerales en la Iglesia de los Jerónimos por el alma del Profesor don Enrique Suñer Ordóñez.

Terminado el funeral se verificó en entierro que presidió el Presidente de la Junta Política en representación del Caudillo y los de Justicia y Educación, con el Capitán General de la Región, el Presidente del Consejo de Estado e hijo del finado.

En el Pabellón de la Facultad de San Carlos se detuvo la comitiva fúnebre y rezó un responso.

Camaradas del S. E. U. dieron guardia al túmulo durante la ceremonia.

NUEVO SANATORIO ANTITUBERCULOSO

FUE INAUGURADO CON ASISTENCIA DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid. — A las 12 del día de ayer fué inaugurado el nuevo Sanatorio Antituberculoso. El Ministro de la Gobernación pronunció un breve discurso pidiendo la colaboración de todos para llevar a efecto esta gran obra antituberculosa.

Terminado su parlamento recorrió todas las dependencias acompañado del Director del citado Centro.

Epoca de retórica

por PIO BAROJA

Nuestra época es una época de retórica. El siglo XVIII hizo un esfuerzo para conseguir la claridad en las ideas del tiempo. Franceses, ingleses y alemanes se esforzaron en llevar la luz a las zonas tenebrosas del espíritu y en parte lo consiguieron y en parte no. Ver en lo que es, era su objetivo, según frase de Stendhal.

Napoleón genio loco y matemático salió de esas zonas luminosas, quiso llevar la claridad por todas partes y lo que fué consiguiendo fué hacer que la tempestad estallase por cuantos sitios pasaba. Allí por donde iba saltaba la chispa y venía la tormenta.

En casi todos los pueblos europeos, antes de Napoleón había en el ambiente frialdad y claridad, después en cambio, oscuridad, entusiasmo y tinieblas. En Francia antes Montesquieu y Bayle, después Chateaubriand y Victor Hugo, en Alemania antes Kant y Mozart, después Hegel y Wagner, en Inglaterra antes Swift y Sterne, luego Byron y Dickens, en España antes Jovellanos y Moratín, después Espronceda y Larra.

En el siglo XVIII el hombre sabio se dirige a otro que pretende serlo y que tiene nombre, apellido y documentación; en el XIX y en el XX se dirige a las masas anónimas que no tienen más que estómago y sexo.

No se trata ya de convencer por razonamientos, sino de arrastrar a las multitudes. De aquí la en-

caña del grito de guerra para la acción, de lo que se llama con una palabra inglesa slogan.

Como no se va a actuar en la inteligencia sino en las zonas inconscientes o semi inconscientes de la multitud, la exactitud y la finura del razonamiento no significan nada.

Hegel decía que siempre la historia tiene un sentido y ello es cierto, la historia del hombre, la de la mosca y la de la mula.

Con una idea bastante clara de la debilidad intelectual de la multitud, el siglo XX ha llenado de císmos los diccionarios. En filosofía relativismo, pragmatismo, fenomenologismo; en literatura simbolismo, modernismo, vanguardismo, simultaneísmo, constructivismo, musicalismo, etc.

Todas estas fantasías, o todas estas patoheadas, dan mucho que hablar a gentes que tienen la especialidad de dedicarse a los juegos de la retórica, pero todo hace pensar que de tales lucubraciones va a quedar muy poco rastro.

Una de las cosas que se observa en esta clase de teorías, sean políticas, sociales o artísticas, es que no se sabe con exactitud nunca en que punto se encuentran con relación a las demás, porque lo que parece muy moderno y muy radical se va de pronto pretende ser conservador, o al contrario, lo que permite cambios de criterio cómodo para el que se siente muy práctico dentro de su versatilidad.

Homenaje al FUNDADOR de la Falange

UNA PALMA CON TRES LUEROS Y CINCO ROSAS

El Excmo. — El Jefe del Servicio Exterior de los estudiantes alemanes ha depositado en la tumba del Fundador de la Falange una corona de laurel.

En su visita le acompañaba el Jefe Nacional del S.E.U. y otras Jerarquías. Ante la tumba de José Antonio se recó un responso y más tarde fué depositada una palma con tres luceros y cinco rosas.

Consejo de Guerra contra Pepe Gallardo

EL FISCAL PIDE LA PENA DE MUERTE

Barcelona. — Contra el que fué torero llamado «Pepe Gallardo» se ha celebrado un Consejo de Guerra. Pepe Gallardo durante el dominio rojo perteneció a las patrullas de control e intervino en numerosos asesinatos. El individuo tiene pésimos antecedentes. Antes de estallar el Movimiento fué procesado por diversos delitos contra la propiedad entre ellos una estafa de un millón contra la Marquesa de Valltierra.

Durante la guerra se jactaba de haber dado muerte a un Jefe del Ejército. El Fiscal pidió la pena de muerte.

Pío XII, condena la tiranía de la moda

Ciudad del Vaticano. — Su Santidad el Papa ha recibido a 4.000 muchachas de la Acción Católica Italiana, ante las cuales exaltó la pureza femenina y condenó la tiranía de la moda. En las breves palabras que les dirigió, les encomendó también que conservasen las cualidades de la familia, que son — dijo — la base de la religión.

MUY BREVE

ESPANA

Tetuán. — La Delegada Nacional de la Sección Femenina marchó ayer a Xauen para inspeccionar los servicios de la Falange Femenina.

Toledo. — Las camaradas de la Juventud Hitleriana han llegado esta mañana trasladándose a la Sección Femenina y Escuelas del Hogar después recorrieron las pintorescas callejas toledanas y callejones de la judería.

Cáceres. — La 19 Exposición de productos provinciales organizada por la C.N.S. ha sido inaugurada esta mañana. El recinto donde se celebra el Certamen tiene más de un km cuadrado y unos doscientos pabellones. Más de 80 proyectores iluminan la exposición.

Valladolid. — Los restos del tenor Miguel Fleta han llegado a Valladolid a las nueve de la mañana. La fúnebre llegará a Zaragoza a las seis de la tarde.

PARTES DE GUERRA

Las tropas alemanas de montaña ocuparon ayer LA CANEA, capital de CRETA

PERSIGUIENDO AL ENEMIGO EN DERROTA HASTA EL SUR DE LA BAHIA DE SUDA

En el Norte de Africa las fuerzas germano-italianas ocuparon el desfiladero de Alsaya, al sudeste de Sollum.

En Africa septentrional, en el frente de Sollum, en una victoria que ha conducido a la posición enemiga, fuerzas italo-alemanas han capturado prisioneros, nueve cañones y siete carros armados.

En día 26, formaciones aéreas italianas y alemanas bombardearon numerosas unidades navales inglesas a cerca de 100 millas al E. de Derna. Fueron alcanzados un porta-aviones un crucero, un destructor y cuatro barcos. Sobre otro crucero, alcanzado también con bombas de grueso calibre, se notó una violenta explosión.

Otros aparatos han bombardeado instalaciones y buques fondeados en el puerto de Tobruk.

En Africa Oriental, ataques enemigos en el frente de Galla Sidiame, han sido rechazados por todas partes.

En Agnora nuestra guarnición hace tiempo, ha rechazado nuevamente la intromisión de rencores.

«Como ha sido ya anunciado el acorazado de combate «Bismarck», después de su glorioso combate, cerca de Islandia en la noche del 26 de mayo, quedó inabordable a consecuencia de un torpedazo lanzado por un aparato enemigo. Según el último mensaje radiado por el comandante jefe de escuadra, Almirante Sühens, el acorazado se hundió con la bandera enarbolada con su comandante Lindeman y su tripulación, el día 27 antes del mediodía, habiendo sucumbido ante la gran superioridad enemiga.

En la isla de Creta prosiguen satisfactoriamente las operaciones, actuando en estrecha colaboración las tropas de montaña, paracaidistas y fuerzas transportadas en avión. En la jornada de ayer las tropas de montaña alemanas rompieron la tenaz resistencia de las fuerzas británicas a pesar de las difíciles condiciones de terreno, desalojando en audaz ataque al enemigo de sus posiciones, ocupando la capital de Creta, La Canea, y persiguiendo a las fuerzas enemigas en derrota hasta el sur de la bahía de Suda. Entre los numerosos prisioneros se halla el comandante naval griego en Creta.

La aviación alemana participó en oleadas sucesivas en los combates terrestres, dispersando las concentraciones de tropas enemigas, reduciendo al silencio las baterías y ocasionando al enemigo en retirada, sensibles pérdidas. Los aviones de bombardeo en picado hicieron fracasar la tentativa de los ingleses de evadirse por mar y hundieron en la bahía de Suda cuatro mercaderes con un total de 5.400 toneladas y averiando gravemente a otros dos.

Formaciones de aviones de transporte colaboraron en la lucha transportando continuamente nuevos refuerzos.

Al Sur de Creta, los bombarderos alemanos atacaron a una división naval británica alemanada de los

Malta. — Comunicado oficial: «Varios aviones enemigos han realizado ataques aislados contra la isla, y aunque fueron lanzados algunas bombas, no hay que lamentar daños ni bajas.

Londres. — Se completó oficialmente que dos bombas de las Reales Fuerzas Aéreas han atacado durante toda la noche los objetivos militares de las puertos franceses ocupados por Alemania, Bologna y Calais han sido los dos puntos donde se concentraron principalmente los ataques británicos.

También ha sido atacada la zona central de Alemania, especialmente Colonia.

La actividad aérea enemiga sobre Inglaterra durante la pasada noche ha sido reducida siendo los puntos principalmente atacados la zona Sur y Suroeste.

Bardad. — Comunicado iraquí: Continúan las operaciones en la región de Ruba y Ramadi. Unidades blindadas han combatido a los enemigos que se han visto obligados a repliegarse dejando sobre el terreno gran número de muertos y heridos, abandonando también dos carros blindados, seis ametralladoras, dos cañones y un aparato de emisión.

Han sido atacados los campamentos enemigos emplazados al norte de Chueiba y Haskakiel. Hemos al adversario muertos y heridos.

Nuestros bombarderos han arrojado bombas sobre Chimelebray y Habheniyah, destruyendo dos aviones enemigos. La aviación adversaria ha volado por los aeródromos de distintas regiones del país.

Información Telegráfica de la Agencia «EFE»

DE ARTE

Exposición Kathe Roman

En el primitivo salón del «Círculo de Bellas Artes» se inauguró el domingo último una exposición de obras de la artista alemana Kathe Roman Foersterling en la que presenta casi la totalidad de su labor realizada en los años que lleva de residencia en esta isla, que alcanza a tres óleos y cincuenta y dos acuarelas, cuyos temas son flores y cactus.

Sus cuadros, dibujados con maravillosa pulcritud, están resueltos a la manera japonesa, o sea sin sombras y sin fondos, ofreciendo una natural distinción y una elegante estilización que los hace muy atractivos y simpáticos.

La gran variedad de flores, reproducidas en los años que lleva de residencia en esta isla, que alcanza a tres óleos y cincuenta y dos acuarelas, cuyos temas son flores y cactus.

La obra de la señora Roman se hace apreciar también por su delicadeza del colorido y por su elegante decorativismo.—F. G.



EL DISCURSO DE ROOSEVELT

NO NOS HA TRAI DO NADA NUEVO

De momento, los Estados Unidos prosiguen en una prudente expectativa

LONDRES ESPERABA LA INTERVENCION DE NORTEAMERICA EN LA GUERRA

Al fin el Presidente Roosevelt pronunció ayer su esporádico discurso. Los comentarios de la prensa alemana están de acuerdo en afirmar que las palabras del Presidente americano no nos han traído nada nuevo. Ha dicho lo que ya sabemos desde hace mucho tiempo sobre todo en los últimos meses en que los Estados Unidos han apoyado a las democracias con todos los medios a su alcance y solo falta la declaración jurídica que venga a confirmar un estado de cosas preexistente.

Londres con una ansiedad bien explicable esperaba la intervención de Estados Unidos en la guerra, pero esta intervención no se ha producido. Desde la amenaza de ayudar a los ingleses en el conflicto y la necesidad de convoyer con barcos de guerra a los mercaderes que se dirijan desde los puertos americanos a la Gran Bretaña y a la intensificación de la ayuda a las democracias y las arremetidas contra los regimenes totalitarios, tema del discurso de Roosevelt, eran afirmaciones esperadas y en Londres se creía que el Presidente de los Estados Unidos avanzaría más en su declaración belicista pero, los acontecimientos de los últimos días han hecho aconsejar la necesaria prudencia en la Casa Blanca. La derrota inglesa en el Mediterráneo, la advertencia del Almirante Raeder en su propósito de no dejar un solo paso libre a los convoyes que se dirijan a Inglaterra, el hundimiento del «Hood» y la actitud del Japon han sido motivos de meditación en Washington antes de que el discurso fuera pronunciado.

El Presidente americano ha dicho en el presente discurso que 21 Repúblicas de América juzgaban amenazado su porvenir al igual que los Estados Unidos, cuando la opinión de las Repúblicas Hispanoamericanas es la de mantener su neutralidad en esta hora.

En resumen, que en el discurso aplazado por dos veces no se ha añadido ninguna novedad a lo que conocíamos hace ya tiempo. Los Estados Unidos se hallan al borde de la guerra, pero de momento las cosas prosiguen en un chaqueteo de prudente expectativa.

OJOS Y OÍDOS DEL MUNDO

La lucha naval contra Inglaterra reviste los mismos caracteres de violencia, que la lucha terrestre o aérea contra el poderío inglés

(VOELKISCHER BEOBERACHTER)

«La crisis del mundo solo terminará con la destrucción de la civilización moderna y la implantación del Orden Nuevo» (MATSUOKA)

Tokio. — «El momento que siempre tam ha llegado», ha declarado Matsuoka, Ministro de Negocios Extranjeros del Japon, en una conferencia pronunciada ante una reunión de profesores dependientes del Ministerio de Educación.

«En lo que respecta a la situación internacional — declaró — la crisis actualmente amenaza al mundo y solo terminará con la destrucción de la civilización moderna y la implantación del Orden Nuevo.»

Añadió que mediante la firma del Pacto tripartito el Japon se ha incorporado a las fuerzas que luchan por la implantación del referido Orden Nuevo.

Berlin. — «La lucha naval contra Inglaterra reviste los mismos caracteres de violencia, que la lucha terrestre o aérea contra el poderío inglés», dice el «Voelkischer Beobachter» aludiendo al hundimiento del «Bismarck».

El periódico manifiesta la imposibilidad de obtener una victoria trascendental sin sufrir al mismo tiempo dolorosas pérdidas, entre las que destaca la del acorazado alemán y de su tripulación.

Atenas. — El Presidente del Consejo de Grecia ha dirigido una circular a las autoridades del territorio ocupado por las tropas italianas, recordándoles la obligación de permanecer en sus puestos para mantener una estrecha colaboración con las autoridades italianas de ocupación.

Teheran. — La delegación iraquesa que se encuentra en Teheran presidida por el Ministro de Asuntos Exteriores, que se ha avistado con los representantes del gobierno iraníano.

TOKIO. — EL EMBAJADOR DE LA U. R. S. S. HA OFRECIDO UN ALMUERZO EN HONOR DE MATSUOKA TAMBIEN ESTUVIERON PRESENTES EN EL ACTO EL MINISTRO DE LA GUERRA Y OTRAS PERSONALIDADES.

Berlin. — Una pequeña unidad alemana de combate se ha distinguido extraordinariamente en los combates contra las posiciones inglesas de artillería en la isla de Creta, según se informa oficialmente.

Comentarios al discurso del Presidente

«Social Justice» de Nueva York, dice:

«La batalla de Inglaterra está perdida y lo único que resta en litigio es la batalla de América»

ROOSEVELT NO HABLO DE CONVOYAR

Lewis, Premio Nobel norteamericano se declara anti-intervencionista

— El discurso del Presidente Roosevelt no ha producido sorpresa en los círculos políticos berlineses, donde se dice que el jefe de la nación norteamericana no ha renunciado a elementos favoritos que atribuyen al Reich la intención de dominar el mundo, a pesar de la actitud contraria del Gobierno alemán que también de las manifestaciones reiteradas de sus bombas

Wilmshtrasse nada ha dicho a la pregunta de si el Gobierno Reich fijaría su posición ante la nueva actitud de Roosevelt. Únicamente se ha indicado que el discurso del Presidente Roosevelt ha aportado casi ningún elemento inédito a la situación

York. — «La batalla de Inglaterra se ha perdido. Lo que queda está en litigio es la batalla de América, o más bien, la de los internacionalistas que dirigen Norteamérica.» Así se lee en el periódico «Social Justice», el cual añade: «Cada vez se demuestran más claramente que la Gran Bretaña no ha sido más que un teatro de los internacionalistas, que la han apesadado en la tela de sus especulaciones. Estos mismos internacionalistas se lanzan ahora sobre Norteamérica. En lo sucesivo, los obreros de los Estados Unidos deberán esperar el mismo trato que hace cien años se ha dispensado a los obreros y campesinos de los cinco o seis próximos años se dispondrá de cantidades de oro, pero inútiles. Luego vendrá la hora de ajustarse.

Los comentarios de la prensa norteamericana al día de hoy son unánimes respecto al Presidente. Algunos interpretan el discurso como una declaración virtual de guerra que el «New York Times» y el «New York Herald» en sus discursos establece una línea para una acción fu-

YORK. — SINCLAIR LEVITT, ex-embajador norteamericano en Moscú, ha expresado su opinión sobre el discurso del Presidente Roosevelt. «El discurso del Presidente Roosevelt es una declaración virtual de guerra que el «New York Times» y el «New York Herald» en sus discursos establece una línea para una acción fu-

Nueva York. — El Embajador yanqui en Londres, Winant, llegará a fin de semana a Washington para informar personalmente al Presidente Roosevelt sobre la situación de Inglaterra.

«LEA USTED «ESCORIAL» REVISTA de Cultura y Letras»

VOZ DEL MOVIMIENTO

S. E. U.

CONFERENCIAS DE ORIENTACION PROFESIONAL
El viernes a las 7 de la tarde, en el Instituto Ramon Llull, tendrá lugar la última conferencia del curso de Orientación Profesional del estudiante organizado por el Sindicato Español Universitario de Baleares...

C. N. S.

LA CONSTITUCION DEL SINDICATO LOCAL DE CONSTRUCCION
Ayer, miércoles, por la noche, se celebró en la Jefatura de la C.N.S. una importante reunión para ultimar la constitución oficial del Sindicato Local de la Construcción...

El Delegado Sindical Provincial, camarada Mates, que presidió la reunión, dio cuenta a los reunidos que si bien hay otros sindicatos que ya vienen funcionando de antiguo en la C.N.S. el Sindicato Local de la Construcción será el primero que se constituirá de una manera oficial...

GOBIERNO CIVIL

Complimentando al Excmo. señor Gobernador
Ayer mañana pasaron a saludar al camarada Rodríguez Migué el Teniente Coronel de Aviación señor Galán, el Comandante de la misma arma Sr. Manzanque, el Arquitecto municipal Sr. Junco, los Consules de Francia y de Portugal, el de la República Dominicana y Delegado de la Arrendataría camarada Tejada, el Capitán Inspector de dicha Compañía Sr. Solá, el Director del Conservatorio de Música camarada Sancho, el Presidente del Fomento Agrícola don Juan Coll, los Alcaldes de Marratxí, Algaida y Binissalem este con el primer Teniente de Alcalde, el Director de Correos de Mallorca señor Ramia de Aytreyor y el Presidente y Delegado de la Caja de Pensiones Sra. Feliu y Franco.

Varias reuniones
Con el Excmo. Sr. Gobernador camarada Rodríguez Migué se reunieron el Jefe del Servicio Agronómico, el Vice-Presidente de la Cámara Agrícola, el Delegado Sindical de Agricultura, el Delegado del Sindicato de Agricultores, el Delegado del Sindicato de Cereales y el Secretario del mismo.

El Excmo. Sr. Gobernador civil recibirá en su despacho oficial todos los días laborables de 12 a 13'30.

DR. ROGLÁ SOL, 29
Fecho - Corazón Teléfono 1871

EN LA PROTECTORA
Se está organizando para el próximo mes de junio, una velada musical en honor del veterano Maestro don Arturo Barata, como homenaje a su labor desarrollada en el Arte musical.

CIRCULO MALLORQUIN
La Junta Directiva de este Círculo en su última sesión acordó visitar al estado económico del mismo proceder al pago de los cupones de las obligaciones que están en circulación correspondientes a los vencimientos de 1.º de diciembre de 1938 y 15 de febrero de 1939.

AUDIENCIA TERRITORIAL
Los testigos y peritos que habiendo declarado ante esta Audiencia Provincial en los juicios orales celebrados durante el SEGUNDO TRIMESTRE del año en curso y que tengan derecho a percibir indemnización, pueden pasar por esta Secretaría de Gobierno a cobrarla todos los días laborables de 10 a 12 horas, en el término de un mes a contar de la publicación del presente, bajo apercibimiento de ser decalados en su derecho.

PUBLICACIONES RECIBIDAS
«El Mediterráneo» revista mensual política ilustrada
Hemos recibido el número 2 de la revista «El Mediterráneo» - Roma-Madrid - revista editada magníficamente y que dedica interesantes trabajos y gráficos a problemas de la política del Nuevo Estado.

Este número dedicado a la visita del Caudillo a Bordighera y su entrevista con Mussolini, contiene el siguiente sumario: «España y el drama europeo», «Habla Mussolini», «Guerra europea y colaboración militar», «La flota de los EE. UU.», «El sueño mediterráneo de Anibala», «El Mediterráneo visto por Cicerón».

Es fácil predecir a «Mediterráneo» una afectuosa acogida y su arraigo entre los lectores españoles, pues son muchas las buenas cualidades que animan esta bien realizada revista que trata bien de las claras el amor por las cosas de España que se siente en la gran-nación del Duce Mussolini.

MUTUA BALEAR
MEMORIA 1940
Hemos recibido un precioso ejemplar de la Memoria de esta pugnante Mutualidad que arroja según el Balance cerrado en 31 Diciembre último un beneficio de 1.567.985'24 pesetas.

A la Memoria la acompaña una serie de gráficos y fotografías como vistas del espléndido edificio donde están instalados los servicios de la Mutua en la Vía Roma.

BORN

RECITAL XANCO-KUSSROW
Desde luego Gicasta Kussrow es una gran pianista, una soberbia pianista que después de años una versión muy exacta y ajustada a los cánones más exigentes del buen intérprete, de Scarlatti y una magnífica de Mendelssohn, nos ofreció Orgia, de Turina - a la cual acaba de tributarle un homenaje en Madrid - en forma que, sin que pueda dudarse de errónea nos pareció poco destacada, apareciendo algo borroso los temas. Debussy juzgó dicho con la soltura que requiere y la Berceuse, de Chopin, fue algo delibioso que mereció una muy justa ovación por la forma delicada y personalísima como fue interpretada. En cambio a la Gran Polonesa le faltaban los arcos propios de una versión masculina que es la que requiere las reacciones energías de la obra. Muy bien la parte sentimental cuando se lamenta el autor, pero debió el lanzarse a los arcos petrificados. De todas formas la ovación muy merecida la obligó a dar como plus a Debussy con otra ovación premiada.

Xanco es un gran técnico, y siente lo que interpreta, pero observamos algún defecto en la sonoridad, posiblemente debida a causas ajenas a la voluntad del artista, siendo a nuestro juicio su mejor interpretación la del Intermezzo de Grieg, bien es verdad que la Sonata en la de Grieg es una pieza hermosa y ello ya hizo que hubiera cierta frialdad que involuntariamente se transmite al artista que no rinde todo el caudal artístico que puede ofrecer. - n. b.

C. N. S.
Se necesita taquígrafos para muy práctica; bien retribuida. Informes: Departamento de Estadística y Colocación.

Ayuntamiento de Palma
«Circulación de perros»
Queda abierta la cobranza en su período voluntario del Arbitrio «Placas de circulación de perros del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que transcurren desde el día de hoy hasta el 5 de Julio ambos inclusivos, advirtiéndose que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 por ciento por último grado, que dando este reducido al 10 por ciento al ser satisfecho desde el día 5 de Julio al 15 del mismo mes.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados.
Palma 26 de Mayo de 1941. - El Alcalde, José de Oleza.

Sala Astoria
MANANA VIERNES
Inauguración de la temporada de programas dobles
Todas las semanas grandes estrenos
Un delicioso barrullo matrimonial en el corazón de Viena
DINE CON QUIEN ANDAS...
Una vivaz estrella de cabaret, transforma el romance de un pobre hombre y el casamiento de otro, riguroso estreno con

FRANCES DAY
En el mismo programa, SYLVIA SIDNEY GARY GRANT en Madame Butterfly
NOTICARIO UFA
HOY
Últimas proyecciones SEPULTADA EN VIDA
RECUERDE
LA VICTORIA DEL OESTE
3 semanas en Barcelona
4 semanas en Madrid

ALTERNADORA
MARCA AEO
127/220 voltios, 150 kw., 50 períodos, 250 R. p. m. - Perfecto estado, actualmente en servicio. Central Eléctrica Artá. Disponibles motores de gas, Diesel, Eléctricos, bombas y maquinaria varia.

PRUEBE VENDER SUS JOYAS
objetos de oro y de plata, y se beneficiará en Fábrica de Platería, calle Blanquerna, 18. Entrada carretera Sóller.

EN HIPOTECA
Ofrezco cualquier cantidad, interés módico y mucha reserva. Informes: Luis Martí, 15.

Propietarios Fincas
Declaraciones juradas rentas. Se tramitan con rapidez y economía. Carrió, 3 pral. 2.ª. Tarde de 4 a 8

GASOLINA
Canje tarjetas provisionamiento. Tramita con prontitud. GESTORIA ISLEÑA San Miguel, 31. - Palma.

Compro
cepilladora mecánica y tupl. Se admiten ofertas Jefatura de Infraestructura. Calle Mateo Enrique Liadó.

Opiniones nuestras

PRINCIPAL
«SECUESTRO MUSICAL»
PELICULA AMERICANA. INTRERPTADA POR GEORGE RAFT, GRACE BRADLEY Y BEN BERNIE. PRESENTADA POR PARAMOUNT. VERSION ORIGINAL CON LETREROS EN ESPAÑOL.

En un programa doble el Principal ofreció el estreno de «Secuestro musical», un film llegado a nosotros con algo de retraso. Esto que en algunas películas - por ejemplo, sin establecer imposibles ejemplos - no puede ser una noche de Verano - no puede ser una noche de Verano en otras - señalamos: los films de gastero - pesa mucho en el éxito de público.

George Raft - que llegó a estréllas de consideración por su labor en «Scarface», al lado de Paul Muni - ha sido encasillado en un Hijo, sinistro, de hombre perverso. Tal vez Raft inventó la novedad de apagar de sus deshonrosas inclinaciones hacerse amar hasta por las mujeres buenas de sus películas.

Por todo esto «Secuestro musical» - con sus concesiones a la comedia ligera musicalizada, intrascendente - no podía dejar al margen de sus escenas aquellas de tiro a las que es tan aficionado su principal intérprete.

Fotografía, dirección e interpretación todo es mediocre y corre paralelo a las ambiciones con que la cinta está resuelta.

Un rato agradable puede pasar el espectador con el estreno de «Viví la vida» - nueva copia - interpretada por Harold Lloyd y doblada al español. - J. B.

Gaceticillas
ACTUALIDADES
Todos los miércoles, domingos y festivos de cada semana, la Empresa de «Cine Actualidades», obsequiará a todos los niños y niñas que concurren a la misma con un cupón regalo para el sorteo de una bicicleta, que se celebrará en la sesión matinal del domingo 6 de Julio.

FUTBOL
PARTIDO HOMENAJE A VICENTE MORANTA
Se jugará el 1.º de junio un «Mallorca-Baleares»

Morante - el «centista» de hace años - se halla delicadamente enfermo. A su lecho ha llegado, llevada por Paco Tomás, Nadal, Clera, Llauger y Socias, la idea de un partido benéfico, y Vicente Moranta ha agradecido el gesto de sus antiguos compañeros de equipo...

Los organizadores comenzaron inmediatamente sus gestiones y encontraron en todas partes - Federación Clubs, Colegio de Arbitros - facilidades y apoyo a su tarea.

Ha quedado señalada la fecha: 1.º de junio. En este día «Mallorca» y «Baleares» los dos equipos a que perteneció el enfermo, se enfrentarán en el campo del primero. Además del interés deportivo que puede ofrecer el partido, son motivos de simpatía y generosidad los que llevarán a «Buenos-Aires» a los aficionados mallorquines.

La recta vida deportiva del camarada, Vicente Moranta, bien merece este homenaje.

CICLISMO
La Fiesta del Pedal
Para el próximo día primero, el Comité de la U.V.E. ha organizado la Fiesta del Pedal, en esta ciudad.

La organización quiere dedicar este año la fiesta al bello sexo, que viene demostrando una gran afición al deporte ciclista y a ello dará por resultado que la caravana contará con un número considerable de entusiastas del pedal.

La jornada posiblemente será solemne hasta mediodía y la caravana se dirigirá al Oratorio de San Marcial, en donde se celebrará una Misa.

Los organizadores cuentan ya con un número elevadísimo de adhesiones y con el fin de que se tenga un gran recuerdo de la jornada se sorteará una bicicleta de señora.

PELOTA VASCA
Resultados de ayer
Quineles, Rocha II-Alejo, 74'00; Muguruza-Terrasa, 56'00; Isas-Zurutza, 42'00; Echave-Anacabe, 59'00 y Ortego II-Pérez, 48'00.

Partidos. Rocha II-Terrasa, 30, Alejo-Muguruza, 20, Zurutza-Hernani, 35; Anacabe-Isas, 31.

Ayuntamiento de Palma
(NEGOCIADO DE ARBITRIOS)
ANUNCIO. - Queda abierta la cobranza en su período voluntario de los Arbitrios: Inquilinato, Casinos y Circuitos de Recreo y Carruajes de Julio 1.º y 2.º Trimestre. Gramolas, Radio Gramolas, Reca parates y vitrinas 1.º semestre. Solares sin edificar 2.º semestre y anuales del ejercicio corriente, los días que transcurren desde el día 24 de Mayo al día 3 de Julio ambos inclusivos, advirtiéndose que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 por 100 por único grado, quedando este reducido al 10 por 100 si los satisfacen desde el día 13 de Julio al 23 del mismo. Los contribuyentes que satisficieren toda la anualidad del Arbitrio Inquilinato durante dicho plazo voluntario de cobranza tendrán la bonificación del 5 por 100.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados. Palma 26 de Mayo de 1941. - El Alcalde, José de Oleza.

Festejos deportivos

ORGANIZADOS POR EL CUERPO DE INGENIEROS EN HONOR DE SAN FERNANDO
En nuestra ciudad ya se han repartido con enorme difusión los programas de los festejos deportivos, organizados por el Grupo Mixto de Ingenieros en honor de su Patrón San Fernando. A continuación, y para mayor difusión de los formidables festejos, detallamos los dos días dedicados al deporte por Ingenieros:

Viernes día 30 a las 17'30. - En el campo de Buenos Aires tendrá lugar el partido de la máxima emoción: Ingenieros-Aviación. En él se disputarán en segundo partido la copa San Fernando 1940 y en primer día a las 19'15.

Sábado 31, a las 16'30. - Monumentales carreras en el Velódromo con los ases del ciclismo español. Equipos: Llopart-Oanals (Intendencia), Ribas-Gayá (Ingenieros), Bover-Ferrer (Automovilismo), Salom-Salvá (Infantería), en una sustrata a 15 vueltas y una de puntuación a 100 vueltas con sprints cada cinco.

Al vencedor le será concedida una valiosa copa. Y serán distribuidas mil pesetas de primas durante la carrera de puntuación.

A las 18'15. - Campeonato de Boleo de Baleares (Peso ligero) Estrella (Infantería), Gerardo (Ingenieros). A 12 asaltos. El combate irá precedido de una exhibición de Martí II y Martí I.

Se rá gratuita la entrada a todos los espectáculos reseñados.

CONSERVATORIO OFICIAL DE MUSICA
Exámenes de Junio
Tendrán lugar, los de Ingreso y de Solfeo 1 y 2 Cursos los días 1 y 16; de Solfeo 3 y Piano 1 y 2 los días 4 y 17; los de Piano 3 y 4 los días 5 y 18; de id. 5 y 8; los días 9 y 15; de id. 7 y 8; los días 10 y 23; los de Harmonía, Historia, Acompañamiento y Música de Salón los días 7 y 20.

Concurso y premios
Obras obligadas: para los concursantes de Piano Elemental, Antante de la Sonata Pastoral op. 28 de Beethoven; para los de Piano Superior en Sol menor de Chopin; para los de Violín Elemental Sonata en Sol menor, Haendel; para los de Violín Superior Sinfonía Española E. Lalo.

FRONTON BALEAR
Hoy Jueves 29 Mayo 1941
TARDE a las 4'30
PEREZ-ARRATE contra ECHEVERRIA-ARRIZABAL

SATUR-SARASOLA contra ROMAN-NAVARETE y QUINIELAS
NOCHE a las NUEVE BARRENECHEA-ECHAVE contra ALCORTA-MARCUE

ZULAIKA-TRECET contra ERDOZA II-ISASI y QUINIELAS
Detalles por carteles a programas Mañana viernes a las 4'30 tardes y quineles

Se vende
tractor y trilladora en buen estado. Escribir a G. V. calle Palma número 17. - Santany.

Chalet en Génova
Se alquila
Junto parada del tranvía con todas las comodidades. Informes: San Bartolomé, 25-2.º.

Vendo
Camioneta 12 HP, neumáticos completamente nuevos, Zanoguera, 19. Casa Maíra.

Plazas vacantes
Marineros voluntarios. Auxiliares Aduanas. Informes: Nacional Arxoa Lux, 9. Teléfono 1798.

Pago bien
objetos de oro y plata, papeletas de empeño. Vidriera, 27, entresuelo, de 10 a 1 y de 4 a 6.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

-Ha salido para Madrid, para tomar parte en los cursos de la Academia de Aviación, el Teniente de Aviación camarada Manuel Galán.

-Ha ascendido a Coronel el Teniente Coronel de Infantería don Francisco Vidal Sureda, y a mandantes los Capitanes don Benigno Arrom Homar y don Antonio Mir Calafell.

El Brigada Provisional de Intendencia don Antonio Coll ha sido destinado al Regimiento número 60 de Ingenieros, don Francisco Bayó, don Antonio Mudo, don César Urbión, don Bernardo Soler, don César Reñés, don Jaime Palera, don Gerardo Perelló, don Bernardo Urbión, don Rafael Carmona.

-Ha sido concedida la Medalla de Sufrimientos por la Patria a don Juan María de la Cruz, don Juan María de la Cruz, don Juan María de la Cruz, don Juan María de la Cruz.

-El pasado domingo celebró el Oratorio del Colegio de la Concepción de las HH. AA. de las FF. AA. de la Marina, su primera Comunión. La ceremonia fue presidida por el Sr. Jefe del S. E. U. camarada Manuel Galán.

-Con Mención Honorífica y Diploma de Sobresaliente, ha obtenido el Título de Profesor de Contabilidad la señorita Catalina de las Naves Vidal.

-Ayer mañana vinieron en celona en el vapor «Mallorca» el Teniente Coronel Ayudante Instructor General de la Guardia de Honor señor López Revuelta, el capitán don Francisco Sampere Bas, don Jerónimo Massanet y don Luis M. tutano.

DEYDESO
Apuntadores de cuestiones de trabajo. Apuntadores, 12, pral. Tel. 224.

V. FERNANDEZ VILA
GARGANTA, NARIZ Y OÍDO. Especialista por oposición de Exp. de Sanidad. Consulta: Plaza España, 1. Tel. 174.

Motors eléctricos
Bombas para riego. Transmisiones. Correas. Brocas - Mochos. Colinas. Maquinaria y Herramientas. A. BIBILONI. Teléfono 1705. Aragón.

Compro objetos
ORO Y PLATA. Siete Esquinas, 4 y 6. Motor de 8-10 H. P. se vende. San Elias, 9. 1.º

Quiere dar valor a su quincaria parada
Consulte a Puibord de 2 a 4. mon Lull, 4-1.º.

Para Cristales - Espejos - drios de todas clases a Cristalería CAMPS. Fábrica de Espejos. Avda. Alejandro Rosselló, 11. Teléfono 1251.

Madera
Se venden 10 vigas de abeto. Razón: San Miguel 102-2-4-1.º

Vendo 3 máquinas
segadoras apolinadas con buen estado. Sant Jordi, calle Canals, número 17. Sebastián Xamena.

Vendo
sierra sin fin de columna 110 cm. de diámetro. Informes: Calle de la Palma, 11. 2.º

Enfermedades de la piel
Tratamiento médico del Acné, Sifilis y Blenorragia. Sebastián Soler. Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8. Económica de 10 a 11. Noche. San Miguel n.º 79-1.º

ESMALTES SINTETICOS
Manufacturas Magin Alfonso. Pedralbes, 2. Barcelona (C)

LIRICO Hoy de 3'30 a 12 noche
GRETA GARBO en NINOSKA
RIALTO HOY UN PROGRAMA INSUPERABLE
DANIELLE DARRIEUX en el sensacional estreno UNA CHICA INSOPORTABLE
MARTA EGGERTH en VUELAN MIS CANCIONES MODERNO HOY William Powell en Carole Lombart AL SERVICIO DE LAS DAMAS Warner Baxter en Alice Faye en EL REY DEL BATACLAN Doble programa en español

Próximos exámenes de Ingreso de Bachillerato en el Colegio de Enseñanza Media oficialmente reconocido
ACADEMIA MAYOL VALLORI, 2 TELEFONO, 1378
Queda abierta la matrícula durante el presente mes de mayo de 11 a 12 y media, y de 3 a 8
NOTA: Los alumnos que aspiren a matrícula gratuita, la solicitarán de 2 y media a 6 de la tarde.

Una solución al 2 por 100 (dos litros de «ORI-OL» y 100 litros de agua) MATA las «Serpetas», «Ploja Roja» y «Arañuelas» de los Naranjos, Limoneros y Olivos.

Una solución al 1 1/2 % (1 1/2 litros de «ORI-OL» y 100 litros de agua) MATA todos los pulgones de Albaricoquero, Almendro y demás árboles frutales.

ORI-OL, INSECTICIDA NACIONAL
Depositarlos: Confederación Nacional Católica Agraria. Delegación en Baleares: Sindicato, 183 - 1.º - Palma.

BALEAR
TODOS LOS DIAS A LAS 3
HOY Un programa insuperable Dos grandes producciones Wallace BEERY - Jackie COOPER y George RAFT en ARRABALA
Merle OBERON - Fredric MARCH y Herbert MARSHALL en EL ANGEL DE LAS TINIEBLAS
EN ESPAÑOL
Lunes: LA ESCUADRILLA INFERNAL con RICHARD DIX y KAREN MORLEY

ACCIDENTES DEL TRABAJO EN LA INDUSTRIA, EN EL MAR Y EN LA AGRICULTURA, ACCIDENTES INDIVIDUALES, ENFERMEDAD, VIDA, INCENDIOS Y COSECHAS

Mutua General de Seguros
MUTUALIDAD GENUINAMENTE ESPAÑOLA FUNDADA EN 1907
EN PALMA SINDICATO, 213
AGENCIAS EN TODAS LAS CAPITALES Y POBLACIONES IMPORTANTES Y DELEGACIONES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE ESPAÑA

BORN HOY
Columbia presenta a Ralph BELLAMY Marian MARSH Isabel JEWELL en EL HOMBRE QUE VIVIÓ DOS VECES
EN EL MISMO PROGRAMA EL CONG DE LA VICTORIA EN ESPAÑOL por ROBERT TAYLOR